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Bài 1: Tìm các số hữu tỉ a, b thỏa mãn: 

1) 2 24 2 .a b ab     

2) 2 24 9 6 .a b ab   

Bài 2: Có tồn tại hay không các số hữu tỉ a, b thỏa mãn: 
1 2 2

.
2a b a b

 
  

Bài 3: Số hữu tỉ x thỏa mãn 2 2x   là số nguyên. Chứng minh rằng: x cũng là số 

nguyên. 

Bài 4: Tìm tất cả các số hữu tỉ x sao cho 
1

4
x

x
  là số nguyên. 

Bài 5: Tìm các số hữu tỉ dương a, b sao cho 
1 1

,a b
a b

   đều là các số nguyên.  

 

Lời giải 

Bài 1:  

1)  2 24 2 1 .a b ab     

Ta có 2 20, 0a b   nên 2 22 4 0.ab a b    Do đó a, b cùng dấu 

TH1: 0, 0.a b   

Từ (1) ta có:  2 22 4 2 2 .a ab b b a b       

Mà 2 0, 0 2 0 2 .a b a b a b          

Mặt khác, ta có:  2 24 2 2 .b ab a a b a     

Mà 24 0, 0 2 0 2 .b a b a b a            

Do đó ta có a=2b. 

Thay vào (1) ta được:  
2 2 2 2 22 4 2.2 . 8 4 4 0 0.b b bb b b b b           

Lại có a=2b nên a=b=0 

Thử lại ta thấy a=b=0 thỏa mãn (1) 

TH2: 0, 0.a b   

Đặt , ,x a y b     ta có x>0, y>0 

Thay vào (1) ta được: 2 24 2 .x y xy   
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Tương tự TH1 ta được x=y=0 (không thỏa mãn x>0, y>0). 

Vậy các số a, b cần tìm là a=b=0. 

2) Chứng minh 2a=3b (lập luận tương tự ý trên) 

Đáp số: a=b=0. 

 

Bài 2: Giả sử tồn tại các số hữu tỉ a, b sao cho:  
1 2 2

1 .
2a b a b

 


    

Điều kiện: 0, 0, 2 0.a b a b     

Vì a, b là 2 số hữu tỉ khác 0 nên đặt 
  

  

, , 0, 0, , 1

, , 0, 0, , 1

m
a m n m n m n

n

p
b p q p q p q

q


    


     


   

Thay vào (1) ta được:  

   
   

       

2 2

2 2

1 2 2 2 2

2
2.

2 2
2

2 4. . . 2 2

44
2

.

4 2. .

n q

m p m p m pm p

n q n q n q

n q m p

m p n q

q m n p

p n m q

mq npmq np

np mq mq np

np mq np mq

    

 

  
     

  

    


   

  

 

Đặt np=x, mq=y. Ta có: x, y là các số tự nhiên và 2 24 2 .x y xy   

Theo bài 1, ta có: x=y=0 hay np=mq=0. 

Điều này không xảy ra vì 0, 0.n p   

Do đó giả sử sai hay không tồn tại các số hữu tỉ a, b thỏa mãn đề bài. 

 

Bài 3: Đặt   , , , 1, 0 .
a

x a b a b b
b

        

Theo đề bài ta có: 
2 22

2 2 2

2
2 .

a a a
a b a b

b bb

   
         

   
    

Mà  , 1a b   nên 1 1b b       

Do đó ta có x a   là số nguyên. Ta có điều phải chứng minh. 
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Bài 4: Đặt   , , , 1, 0 .
a

x a b a b b
b

        

Theo đề bài, ta có: 
2 24

.
4 4

a b a b

b a ab


        

Do đó ta có  2 24 4 1 .a b ab      

Từ (1) ta có: 2 2 24 1a b a b a a      (vì (a,b)=1). 

Mặt khác, từ (1) ta có: 2 2 24 4 4a b b a b b   (vì (a,b)=1)  1, 2, 4b     . 

Mà 
a

x
b

  nên ta có 
1 1

, , 1 .
4 2

x
 

    
 

    

Thử lại ta thấy chỉ có 
1

2
x    thỏa mãn đề bài. 

Vậy tất cả các số hữu tỉ x cần tìm là 
1 1

, .
2 2

x x       

 

Bài 5: Do a,b là các số hữu tỉ dương nên ta có thể đặt 

    *, , , , , , , 1 .
m p

a b m n p q m n p q
n q

      

Khi đó ta có: 
m p mq np

a b
n q nq


     là số nguyên. 

Suy ra  1 .mq np nq  

Từ (1) ta có: mq np n mq n q n    (vì  , 1m n  ).    

Đồng thời ta có: mq np q np q n q    (vì  , 1p q  ). 

Kết hợp với n, q là các số nguyên dương ta suy ra n=q. 

Mặt khác ta có: 
1 1 n q np mq

a b m p mp


     là số nguyên. 

Lập luận tương tự như trên ta suy ra m=p. 

Do m=p, n=q nên ta có: .
m

a b
n

      

Thay vào giả thiết ta được: 
2

2
m

a b a
n

    là số nguyên và 
1 1 2n

a b m
   là số nguyên. 

Lại có  , 1m n   nên  2 , 2 , 1,2m n m n   (vì m,n là các số nguyên dương) 

Do đó 
1

,1,2 .
2

m
a b

n

 
   

 
      

Thử lại ta thấy các số a,b như trên thỏa mãn đề bài. 

Vậy các số a,b cần tìm là: 
1

, 1, 2.
2

a b a b a b           


